

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII—Número 9.167.

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10 »

Palma, Jueves 14 de Octubre de 1920.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

Propósitos simpáticos

En la última sesión municipal se dió cuenta de un propósito altamente simpático que anima a un grupo de amigos y admiradores del ilustre poeta don Juan Alcover, cual es el de entregar a la ciudad una escultura símbolo de la inspirada composición *La Serra*, para que sea emplazada en lugar adecuado de la población, rindiendo en esta forma un sentido homenaje al inspirado vate, cuya lira, siempre elocuente, ha cantado y exaltado las bellezas de la tierra mallorquina.

Nada tan simpático y atrayente como estos homenajes rendidos a quienes honraron con el prestigio de su saber y de su ingenio la tierra donde nacieron. Quienes, como don Juan Alcover, han pulsado con acierto y genialidad las cuerdas vibrantes y sonoras de la lira, honrando la tierra y rindiendo a ella el homenaje de su admiración, cantando sus bellezas en inspiradas composiciones, ¿cómo no tienen derecho, en justa reciprocidad, en testimonio de un cierto agradecimiento, a que se rinda pleitesía a su valer, y a que se plasme en una u otra forma tal agradecimiento?

Nos parece acertado que, conforme se propuso en la sesión municipal ultimamente celebrada, el Ayuntamiento, que es la más genuina y popular representación de la ciudad, se asocie al proyecto de los que han tomado la iniciativa de ofrecer el homenaje a nuestro ilustre vate, contribuyendo al mismo construyendo en la plaza de San Francisco de esta capital un jardín para que en él sea emplazado el monumento que ha de ser regalado por aquéllos.

Es un acierto la idea de contribuir mediante la construcción de un jardín al agasajo al señor Alcover. Ningún otro proyecto, seguramente, podría ser tan apropiado para honrar a un poeta, a un poeta amante de la ciudad y de la belleza, que habrá de sentirse complacido, al ver que por él un nuevo lugar bello y ameno presta mayor esplendor a la ciudad.

Jamás, en ninguna ocasión regatearemos nuestro aplauso más sincero a todo cuanto estimemos justo o beneficioso para los intereses generales.

En la ocasión presente creemos que el homenaje que se prepara, sobre ser justificado, era un compromiso que teníamos pendiente con don Juan Alcover, poeta inspiradísimo, cuyo arte, entusiasta siempre, ha sido una constante ofrenda de elogios y de cantos elocuentes a nuestra Mallorca incomparablemente hermosa.

Así debe entenderlo la Comisión de Monumentos del Ayuntamiento palmesano, llamada a dictaminar en este asunto, el que con cariño ha de proenar sumarse sin regateos al simpático propósito iniciado por unos cuantos amigos y admiradores del poeta mallorquín, cuya personalidad artística, a todas luces evidente, se quiere y se debe honrar.

Nuestros colaboradores

ASPECTOS

El misterio en la danza

Precisar el fondo de la danza es tarea difícilísima. La danza concebida en su unidad, es demasiado compleja porque es demasiado humana. Es demasiado humana, artísticamente. Comienza ya, por no coincidir con la esencia misma del Arte, pues no es interpretación de la realidad y de la Naturaleza, sino anhelo sensible de volcar en el Arte, la misma Naturaleza hecha un todo plástico, y a la inversa, de humanizar el arte divino de la música. La danza, por consiguiente, vuela, diríamos, echa, arroja, en el Arte.

La danza adorna el movimiento de la materia sensible. El adorno, en el tiempo toca, forzosamente, las primeras huellas del instinto. La danza hubo de nacer con los prístinos rudimentos de civilización, y no es concebible arte bella más primitiva. Y siguió la danza, todas las gradaciones, todos los zigzags de la humanidad. La perfección de la danza es de tanta elasticidad como la gradación múltiple y divisora de la mentalidad biológica e histórica de los pueblos. Y tan humana es, tan junta está a las puntas de los nervios, que hasta sumiéndonos en un proceso rítmico, un poco edénico, quiere confundirnos, como en un soplo, una impresión fuerte de corporeidad.

Pero, inicialmente, el sentido de la danza fluctúa entre este ritmo, lo impalpable, el tiempo, y la plasticidad, el es-

pacio. Esa fluctuación crece con el fuego interior del que danza, con el fin que se propone, con las circunstancias en que se desenvuelve. De un lado, personalidad. De otro, sociedad. De un lado, ritmo. De otro, plasticidad. Por eso, históricamente, ¿qué es la danza? Gimnasia, mímica, ceremonia, culto, orgía, personalidad, seducción, amor, odio, magia, sugestión, producto social, religiosidad, profanación, diosa, demonio, liana, serpiente, cordera, ave, leona, perfume, veneno, luz, penumbra, serenidad, retorsión, verdad, ensueño, unidad, pluralidad, misterio. Sentimentalmente, señala toda una escala de matices, todos los refinamientos atornillados en las costumbres, toda la capacidad y valoración intelectual y ética de una raza. A veces, lo señala todo a la vez, en el actor y en el espectador. Y el profesor Freund, alemán, diría, de seguro, que en resolución proclama su imperio, la penumbrosa sensualidad, en la cual la danzante y el espectador se hacen esclavos el uno del otro. He aquí el gran misterio de la danza. «Danza; pero dime, ¿porqué danzas, qué eres, quien eres? Danza, acaba mi vida.» Responde: Soy la pobre devadasis, soy bogadera, de Rambha y tuya, lo que tu quieras, tu esclava, tu señora; lágrima y música, dolor, cansancio, la imagen de tus deseos: pájaro, fiera, sándalo, fantasía, realidad, loto, todo, porque soy tu esclava, tu devadasis. ¿No habéis visto ahí, en esta significación del baile, a las celestes aparas, las bailarinas y cortesanías del paraíso indico? Su misión es agradar...

El análisis, en la danza

Su misión es agradar. Toda otra trascendencia de la danza se ha extinguido. Todo el simbolismo actual de la danza se ha reducido a una rememoración de los cultos antiguos, de las costumbres antiguas, y a una determinación del dinamismo local y social. Es esta la más grande divisoria que de la danza puede hacerse. Pero ya empezó el análisis, al caer el mundo antiguo e iniciarse los tiempos medioevales. Este análisis correspondía en primer término, a la religión triunfante, al caer su influencia sobre la sociedad. No proscribirla la danza, seleccionarla, hacer una selección a base de un predominio del ritmo, de la música, sobre la plasticidad, e imprimir a ésta carácter de incorporeidad, velando a aquella lo más posible. Si la danza puede ir de lo más refinado a lo más abyecto, la elección no era dudosa.

La síntesis, en la danza

Los matices en la danza moderna, lejos ya del múltiple simbolismo clásico y oriental, son un producto de las costumbres sociales, cuya más bella floración se encuentra en la danza regional.

Pero el fondo único de misterio impulsor de las danzas antiguas aspira al retorno, a través del conocimiento analítico que de la danza ha ido formando el tiempo, aspira a su unidad, limpio de misterio.

Esa unidad depende de un claro sincretismo formado por el ritmo, el infinito de la música, y la plasticidad, la limitación de la materia sensible. La unidad está en la línea.

La línea estiliza la plasticidad. La línea es la síntesis de la danza, señala el límite de la materia y en el espacio deja una huella, que se prolonga en la imaginación, del ritmo.

La elevación de la danza puede buscarse en una selección combinada de líneas. Esa selección exige un trabajo de simplificación enorme que centuplica la dinamidad. Lo plástico huye, así. La línea impersonaliza el fondo social de la danza, dá cierta uniformidad al plasticismo determinante de las costumbres locales; pero la combinación de líneas exige un gran trabajo personal, de creación, en la selección, cuyo carácter único ha de ser la elegancia.

Estos días ha pasado por las tablas del Lírico una bailarina representante de ese sintetismo de la danza. Realiza esa selección de las líneas, de un modo perfecto, aun cuando aparece en sus comienzos. Bailando la jota aragonesa, le parecía poco aragonesa a mucha gente; pero se aplaudía a rabiar. La elegancia no es aragonesa, ni exclusiva de ninguna parte.

J. M.

Las operaciones en Marruecos

Tetuán 12.—Trascurridos los días que necesariamente han debido emplearse para reorganizar los servicios utilizándose el máximo esfuerzo de todos los elementos, se avisa un nuevo periodo de operaciones, cuyo término inmediato será la ocupación de la misteriosa Xexauen.

A las nueve de la mañana de hoy el Alto Comisario y su séquito salieron en automóviles, utilizando éstos hasta la posición de Kerikera, y marchando después en caballos hasta el campamento de Sakia en Keruta, en el camino de Clafieuen, entre el zoco de Arbaa y Dar Akubaa, donde pernóctarán.

Previamente salieron para dicho campamento dos camiones automóviles conduciendo muebles, provisiones, utensilios de cocina, automóviles, equipajes y material topográfico para el servicio del gabinete militar, periodistas e invitados.

Después de lluvias intermitentes, el tiempo ha mejorado notablemente, confiando que las lluvias no compliquen el problema de las comunicaciones y aprovisionamiento del ejército en campaña.

Mañana, al amanecer, presididos por el segundo jefe del gabinete militar, teniente coronel señor Lasqueti y siguiendo el mismo itinerario que el Alto Comisario saldremos los representantes de la prensa.

Las impresiones dominantes hacen esperar que la operación se llevará a buen fin y en forma pacífica, sin demostración alguna de hostilidad por parte de los cabileños del Ajmas.

Otros afirman que varios grupos montañeses rebeldes, aunque convencidos de la inutilidad de la resistencia, propiense demostrar a los suyos que hicieron cuanto les fué posible para evitar que nuestras tropas ocupasen la ciudad de Xexauen.

Comentarios a la toma de Vilna

En los círculos aliados

París, 12.—La Prensa dice que prosiguen los cambios de impresiones entre Inglaterra y Francia respecto a la toma de Vilna por los polacos.

Los Gabinetes de París y Londres estiman que en nada les afecta la responsabilidad contraída por el Gobierno polaco y además que la solución de este incidente no es de la competencia de la Liga de Naciones.

Londres, 12.—En los círculos bien informados se dice que la ocupación de Vilna ha causado sorpresa, pues en la Gran Bretaña y Francia habían avisado hace tiempo a Polonia que la marcha contra Vilna crearía grandes dificultades desde el punto de vista político. Se espera que Polonia desaprobará el golpe de mano dado por las tropas irregulares y tomará al mismo tiempo medidas para que las tropas se retiren. Lo que complica la situación es que la comisión de Negocios extranjeros de la Dieta polaca emitió el día 8 de octubre, un voto a favor de la incorporación del territorio de Vilna.

Es probable que la Sociedad de las Naciones haga una declaración respecto a la cuestión de Vilna.

La Prensa francesa

París, 12.—Comentando el golpe de mano del general Zeligowski en Vilna, dice *Le Petit Journal* que se parece mucho al de D'Annunzio. El Gobierno polaco, imitando la actitud del italiano, declina toda responsabilidad en esta empresa y llega incluso a desaprobarla. Pero puede suponerse que el Gobierno polaco está dispuesto a dejarse enternecer por la opinión pública que acoge con entusiasmo la noticia de la ocupación de Vilna. En todo caso sería absurdo suponer que envía tropas para devolver Vilna a los lituanos.

En *Le Figaro* dice M. Boujon: «Polonia debe evitarse aventuras que harían aún más inevitable para ella un conflicto con la gran Rusia reconstituida. Acaban de enviarse de París consejos de moderación y de prudencia y lo mismo de Londres. Esperamos que serán escuchados. Cuando los rojos invadían a Polonia, la Liga de las Naciones se calló porque era impotente, pero Francia ayudó a Polonia y ya que no regateó su apoyo a los patriotas polacos, tiene el derecho de aconsejarles en su mismo interés.»

La sociedad de las Naciones

París, 12.—En el Consejo de la Sociedad de Naciones, la noticia de la toma de la población de Vilna por las tropas del general Zeligowski, ha producido honda emoción.

El presidente de la Sociedad de Naciones, señor Bourgeois, ha enviado un despacho al jefe de la misión militar francesa que actúa en Lituania, para que le tenga al corriente de todos los acontecimientos que ocurran en esa región.

Por su parte, el Gobierno polaco ha manifestado que está dispuesto a adoptar energicas medidas para poner fin a la enojosa situación.

Los móviles de Zeligowski

Londres 12.—El corresponsal del *Times* en Vilna telegrafía: Para comprender bien el estado de espíritu del general Zeligowski y de sus tropas, casi todos originarios de la región de Vilna, es necesario saber que al firmarse el tratado entre la Rusia de los Soviets y Lituania, los bolcheviques nombraron una comisión extraordinaria en Vilna, la cual asesinó a mil quinientos polacos.

Los bolcheviques no tenían derecho para obrar así. A pesar de estos hechos, el Gobierno lituano no protestó. Las razones en que el general citado apoya su hostilidad ante los hechos desarrollados en Vilna son los siguientes: Los individuos que pretenden constituir el Gobierno lituano se han establecido en Vilna por su propia autoridad y sin consultar a la población y han asesinado a muchos miles de habitantes, que se negaban a reconocerle.

Además, otras de las causas de la actitud del citado general son que el Gobierno lituano ha proclamado que todos los lituanos que formaran parte del ejército polaco, serían considerados como traidores a la patria y se confiscarían sus bienes.

TEATRO PRINCIPAL

10 UNICAS FUNCIONES 10

por la Compañía de Opera italiana en la cual figura nuestro paisano el barítono

Matias Morro

80 artistas de uno y otro sexo 80

Debut sábado 16 de Octubre

CON LA OPERA DE VERDI

Rigoletto

Precio entrada y butaca

por abono 3'90 PESETAS

OBRAS QUE SE CANTARÁN

Rigoletto, Barbero de Sevilla, Carmen, Pescadores de Perlas, La Africana y La Dolores.

Ha quedado abierto el abono en taquilla.

POR TELÉGRAFO

Lo que dice el Sr. Dato

Madrid 13 (2 t.)

El señor Dato dijo que despachó con el Rey.

Le informó detalladamente de lo acordado en el Consejo del lunes aunque telefónicamente le había comunicado lo más interesante, especificándole los acuerdos y los decretos que someterá a su firma.

Como estamos en época de labor en todos los ministerios no hay ningún asunto especial, fuera de lo conocido.

No se celebrará Consejo mañana en Palacio dejándolo para la semana próxima.

Despachará con el Rey el Ministro de Fomento para darle cuenta de los proyectos de este departamento que se aprobaron en el Consejo del lunes.

Se ha incorporado al Ministerio del Trabajo la Junta de Colonización interior, iniciando con esto lo anunciado en la declaración ministerial, respecto al problema agrario y para emplear el alcance de la colonización interior y para convertir la Junta aludida en Instituto con autonomía y facultades para actuar como instrumento eficaz en aquella política.

También firmó otro decreto de la Presidencia autorizando a las entidades administrativas para la revisión de precios de los contratistas, y expedir certificaciones a cuenta hasta un 25 por ciento de su importe.

Una entrevista con el señor Cañals

Madrid 13 (11 m.)

El diario «ABC» publica una entrevista con el señor Cañals sobre la obra social del Gobierno.

Ha dicho que este seguirá desarrollando su programa en materia social, comenzando por la organización del Ministerio del Trabajo el cual se ha hecho sin un nuevo gravamen para el tesoro ya que se han reducido y unido distintos organismos oficiales que se dedicaban a la obra social. El Ministerio ha dado ya su fruto pues ha hecho que se respeten y se cumplan las leyes sociales que deben llevar a las muchedumbres obreras a la convicción de que pueden tener un cauce legal sus aspiraciones y que pueden desarrollar una política social por medio de procedimientos pacíficos.

Enumera la solución de diferentes huelgas en Andalucía poniendo en práctica los procedimientos adoptados por dicho Ministerio.

Añade que se acaba de crear un negociado de legislación internacional del trabajo.

Además España se ha adherido a la Oficina de trabajo de Ginebra la cual está en íntima relación con la Subsecretaría de este Ministerio.

Ha concurrido también a la reunión del Consejo de Administración de Ginebra habiendo dado cuenta de los planes que en política social tiene el Gobierno español.

Nos esforzamos en confeccionar la estadística del trabajo y esperamos tener pronto un censo obrero del que hasta ahora carecíamos y es muy necesario.

Dice que ha dedicado toda la atención al problema de las viviendas.

Precisa fomentar la construcción de casas baratas.

Independiente de mis trabajos, el Instituto Nacional de Reformas Sociales prepara un nuevo anteproyecto, para que inmediatamente estudie las deliberaciones del Congreso de la vivienda celebrado en Londres aplicándolo a las necesidades españolas para llevarlo a las Cortes.

También me ocupé de los seguros sociales y de retiros para obreros, con preferencia los seguros de maternidad, enfermedad y paro,

Respecto a este acabo] de crear bolsas de trabajo, porque a veces, de la invalidez, se ocupa el Instituto Nacional de previsión.

Se someterá a las Cortes la Ley del contrato del Trabajo modificando la Ley de accidentes, extendiéndola a la agricultura, a las enfermedades profesionales y al trabajo a domicilio.

También dedicaremos nuestra atención a la política social agraria ampliando la fundación de colonias, instalando además de enjlos terrenos del Estado, en los de los municipios y en los particulares cuando las conveniencias sociales lo aconsejen.

Nos ocuparemos de la emigración y del envío de ingenieros y obreros pensionados al extranjero.

ECOS VARIOS

Una excursión

Madrid 13 (2 t.)

Mañana a las dos de la tarde irán al Escorial en un tren especial los delegados del Congreso postal.

Los delegados del domingo visitarán Toledo.

Las fiestas del Pilar

Zaragoza.—Se ha verificado la procesión de la Virgen del Pilar.

Resultó muy solemne asistieron las autoridades y la presidió el Arzobispo. Asistió al acto el nuevo Ayuntamiento. Los concejales fueron aclamados.

Júbilo por la firma de un decreto

S. M. el Rey ha firmado un decreto de readmisión de los telegrafistas y carteros expulsados.

En la Central y en el Casino se izó la bandera, luciendo colgaduras.

Numeroso gentío se congregó frente a dichos edificios e impedía el tránsito de los tranvías en la calle de Carretas.

De unas maniobras

Segovia.—Regresó de Santa María de la Nueva S. M. el Rey quien revistó a los alumnos de la Academia de Artillería. El público le aclamó.

Anochecido llegaron varios regimientos que tomaron parte en las maniobras y también los alumnos de la Academia de Caballería que fueron obsequiados con un banquete por sus compañeros de Artillería.

Júbilo entre los telegrafistas

Con motivo de la firma del decreto regresando los funcionarios de telegrafos separados con motivo de la huelga reina gran júbilo entre los oficiales del cuerpo. El centro de telegrafistas aparece con colgaduras.

Unas comisiones del cuerpo han visitado al Gobierno para darle las gracias.

Van organizándose los servicios de Telegrafos.

Madrid, 12.—Aunque lentamente, porque las circunstancias no son propicias, van adoptándose las medidas convenientes para organizar el servicio telegráfico en condiciones que pueda responder eficazmente a las demandas del público.

Ya se ha explorado la voluntad de los aspirantes que actualmente efectúan sus prácticas en la Escuela de Telegrafistas y a primeros del mes próximo, 130 de estos alumnos a quienes se abrevia el curso saldrán a prestar servicio en las estaciones de provincias en las que es mayor la necesidad de personal.

A primeros de año comenzarán a prestar servicio los 800 alumnos que actualmente hacen las prácticas y con este refuerzo ya se descompartará notablemente el servicio.

También se atiende a la renovación del material de aparatos, hallándose ya en camino diez buques procedentes de Alemania y veinte que vienen de Francia. Estos serán los primeros aparatos que se instalarán en la nueva Casa de Correos.

FABRA

Máquinas y Herramientas de Precisión

PARA METALES Y MADERA

Colonia

FÁBRICAS PROPIAS EN

Berlin

Siegen

Alfred H. Schütte

Barcelona

Bilbao

Sevilla

Lisboa

Representante en Mallorca

BARTOLOME BORRAS

(Almacenes de Hierro)

LÍRICO	Esta noche	BALEAR	Esta noche
DOS DEBUTS		FOR ÚNICA VEZ	
LOS LANZIS	Jouglers equilibristas manipuladores	Mickey	
Notable canzonetista a dicción.	NITA SOLVES	Entrada, 15 cts.	
		Entrada y Butaca, 50 cts.	

INFORMACION

El alumbrado eléctrico

En la entrevista celebrada ayer en el Gobierno Civil, por el señor Gobernador, el jefe de Obras Públicas señor Calvet y el Administrador-Delegado de «La Palma de Mallorca», éste último expuso los motivos de las actuales deficiencias en el alumbrado eléctrico.

Dichas deficiencias, dijo el señor Roselló, no obedecen al mal funcionamiento de la maquinaria, sino a la escasez y mala calidad del carbón.

Dijo que en la central nueva, donde está instalada la turbina, se consume lignito mallorquín, que desde hace algunos días, se lo suministran con cantidades, en cantidad insuficiente para tener en constante funcionamiento a la turbina. Esto es debido a haberse anegado una mina, aparte de la mala calidad del carbón, que produce estas persistentes bajas presiones que traen en sí momentáneas interrupciones. «Con el fin de evitar, pues—añadió el señor Roselló y García—, que Palma se quede sin alumbrado, hemos adoptado un plan, que voy a someter a la aprobación del señor Gobernador: mientras dure esta escasez de lignito, que calculo durará de veinte a treinta días, suspenderemos la corriente eléctrica desde las doce del día hasta las dos y media de la tarde, la hora que hemos encontrado más conveniente, ya que las industrias, en general, están paralizadas. Esta paralización de dos horas y media representa un ahorro de carbón, suficiente para evitar una interrupción por la noche o durante otras horas del día, que sería más perjudicial para el público.»

Las Escuelas Prácticas de Infantería.

Mañana al anochecer regresará a Palma, la brigada de Infantería que al mando de su jefe accidental el Coronel señor Comasema, han permanecido algunos días en Santañy, realizando ejercicios de orden abierto, desarrollando varios problemas tácticos que han sido resueltos con gran exactitud y regularidad. Hoy debían encontrarse en Felanitx, desde donde tenían que dirigirse a Lluchmayor, donde pernoctarán.

Asuntos municipales

La Comisión nombrada por el Ayuntamiento en la sesión secreta celebrada el pasado lunes, para depurar ciertos hechos relacionados con el procesamiento que fué decretado contra el hoy absuelto tranviario Juan Mercant, ha dado por terminado hoy sus trabajos, habiendo formulado un dictamen, del cual se dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión que celebrará el próximo lunes.

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Fomento despachando diferentes asuntos de trámite.

Solemne Triduo en honor de Santa Margarita de Alacoque

Comenzará mañana, viernes, en la Iglesia de Montesión. A las cuatro de la tarde, habrá Exposición de S. D. M. y a las 6 y media, rezo del santo rosario, ejercicio del Triduo y sermón por el Rdo. P. José M. Carreras, S. J.

El domingo, día 17, fiesta de Santa Margarita, a las siete y media el Exmo. y Reverendísimo Sr. Obispo de la Diócesis, celebrará Misa de Comunión general. A las diez y media se cantará la Misa del M. Perosi, con sermón por el M. Sr. don Antonio Sánchez, Canónigo de esta Santa Iglesia C. B.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio del último día del Triduo, Trisagio cantado, sermón, Te-Deum, Bendición y solemne Reserva.

La Junta del Apostolado, invita a todos los amantes del Sagrado Corazón concurrir a honrar a su tierra en la próxima festividad.

Arrollado por un volante

En la Puebla, finca conocida por «Son Corró», estaba anteaer probando un volante, el propietario Jaime Serra Capó de 44 años de edad, en compañía de su esposa, cuando, seguramente, efecto de un descuido, le cogió el volante de referencia, arrollándolo y tirándolo dentro de un pozo del cual por medio del mecanismo se sacaba agua.

A los gritos de auxilio de la esposa, corrieron algunos vecinos, los cuales consiguieron sacar al desgraciado Serra Capó en estado agónico.

Inmediatamente fué conducido a su casa donde falleció al cabo de unas dos horas.

El Juez se constituyó en el lugar de la ocurrencia, instruyendo las diligencias del caso.

El médico certificó que el Serra había fallecido a consecuencia de una herida en la región costal izquierda.

Las subsistencias

Todavía los permisos!—Un comerciante de esta plaza ha recibido una carta fechada ayer en Barcelona, de la sucursal en aquella plaza de la «Isla Marítima» comunicándole que contra lo que se ha venido diciendo, no se ha recibido en las oficinas de la Aduana en aquella ciudad, la orden dejando sin efecto la orden disponiendo la obtención de permisos superiores para poder embarcar subsistencias para estas islas.

Harina y maíz. El vapor «Bellver» llegado esta mañana de Barcelona, solo ha conducido unas 130 toneladas de carga, entre ella 200 sacos de harina y 10.000 kgs. de maíz.

Harinas y trigos.—El señor Gobernador recibió ayer el siguiente telegrama del Gobernador de Barcelona:

«Vapor «Bellver» que saldrá hoy embarca cien sacos de harina para Hijos Sebastián Falconer, siendo este único embarque que ha sido solicitado.»

Otro telegrama que ha recibido el Gobernador de su colega de Barcelona, hace constar que la Aduana, tiene autorizaciones para embarque, relativas a muchos miles de sacos.

De modo que, ha añadido el Gobernador si ahora no se embarca harina en los vapores que vienen a Palma, es porque los comerciantes no quieren, pues impedimentos de ninguna clase, por parte de las autoridades ya no los hay.

Y efectivamente, después de lo dicho por nuestra primera autoridad civil, es sumamente raro el que el vapor de hoy que se esperaba llevaría unos cuantos miles de sacos del comestible, solo haya traído doscientos.

El comercio tiene ahora la palabra.

Visita de inspección

Leemos en *Correo de Mallorca* que en breve llegará a Mallorca una comisión de la Dirección general de Contribuciones, al objeto de practicar una visita de inspección respecto de las contribuciones comercial e industrial.

El viaje de la aludida comisión inspectora, ha sido ya anunciado a esta Administración de Contribuciones.

Las ferias y fiestas de Lluchmayor

Con motivo de las Ferias y Fiestas que se celebrarán en la ciudad de Lluchmayor en los días que se indicarán, la Compañía ha dispuesto el servicio de trenes siguientes:

Día 16, (sábado).—De Palma a Lluchmayor, a las 7:30; 13:45; 14:30 y 18:35. De Lluchmayor a Palma, a las 7:30; 11:30; 17:45 y 24.

Día 17, (domingo).—De Palma a Lluchmayor, a las 7:30; 9:45; 13:45; 14:30 y 18:35. De Lluchmayor a Palma, a las 7:30; 11:30; 17:45 y 24.

Día 18, (domingo).—De Palma a Lluchmayor, a las 7:30; 9:45; 13:45; 14:30 y 18:35. De Lluchmayor a Palma, a las 7:30; 11:30; 17:45 y 24.

Día 18, (lunes).—De Palma a Lluchmayor, a las 7:30; 13:20 y 14:30. De Lluchmayor a Palma, a las 7:30; 18:45 y 23.

Notas del Carnet

PERSONALES
Nuestro paisano el Comandante de Infantería con destino en Lorca, don Francisco Oliver Verger, h sido destinado a prestar sus servicios en los Somatenes de Cataluña.

NECROLOGICA
En el día de ayer falleció en esta ciudad una distinguida señora doña María de la Concepción Triay y Anglada.

La finada duró en su vida, se granjeó en todo momento el aprecio y consideración de las gentes, así que por ello su muerte ha sido muy sentida.

Descanse en la paz del Señor su alma y reciba su familia la mas sincera expresión de nuestro pésame.

DE VIAJE
Esta mañana ha salido para Valencia con objeto de posesionarse de su nuevo destino, nuestro estimado amigo, el jefe de Indendencia Militar, D. Jaime Garau, acompañado de sus bellas hijas.

Ha marchado, esta mañana a Valencia a bordo del vapor «Mallorca» el Gobernador Militar de esta región, general Pacheco.

Han pasado al muelle a despedirle muchos jefes y oficiales de la guarnición de esta isla.

Han marchado a Valencia el teniente coronel don Antonio Lopez y el hijo del Inspector de Telégrafos don José Lopez Brillas.

Han marchado también, don Antonio Alcaraz, don Bartolomé Itiera y el comerciante don Nicolás Gamundi.

Anoche salió para Barcelona y Madrid el hijo del general San Martín, don Ramón.

Pasaron al muelle a despedirle el Gobernador civil señor Díez García, el diputado don José Socías, el general de división señor Fort y otras personalidades.

Esta mañana han llegado a Palma procedente de Barcelona, los propietarios don Antonio Zaforteza, don Julián Nadal, don Mateo Carlos y don Plácido Nadal.

Anoche salió para Barcelona de paso para Tarragona el fiscal de aquella Audiencia, recientemente nombrado don Ignacio Lecea.

Marcharon también, el magistrado de esta Audiencia don Emilio Velez y el piloto don Francisco Florest.

Anoche embarcó para Barcelona el general de brigada retirado, don Fulgencio Fernández.

Marcharon los RR. Pádos. Romualdo y Sastre, Carmelitas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Santa Teresa, virgen y fundadora.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Teresa, en honor de su Santa Titular, inclita reformadora del Carmelo. Festividad de dicha Santa, cuyos cultos le dedican sus hijas, devotas, y el Cuerpo de Intendencia Militar. Desde las cinco y media hasta las diez misas rezadas; y en la de las siete, Misa de exposición. A las diez durante el canto de Tercia, Misa que el Cuerpo de Intendencia dedica a su Patrona. Acto seguido Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad que celebrará el M. I. Sr. don Miguel Costa Llobera, Canónigo, con sermón por el mismo orador de la Novena. Por la tarde a las seis y media Rosario, continuación Novena, Te Deum y reserva de S. D. M. que celebrará el M. I. señor don Miguel Costa Llobera, Canónigo, con asistencia de jefes del cuerpo de Intendencia.

OTRAS CUARENTA HORAS.—En Santa Eulalia en honor del Santísimo Ecce-Homo. Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor a las cuatro de la tarde, los actos de coro, a las seis y cuarto, la tercera parte del Rosario, Triduo con sermón que predicará el Rdo. señor don José Auba, Pbro. Septenario y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En Montesión, empuja solemne Triduo a Santa Margarita de Alacoque. A las cuatro de la tarde exposición de S. D. M.; a las seis y media rezo del santo Rosario, ejercicio del Triduo y sermón por el Rdo. P. José M. Carreras, S. J.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

MILITARES

RECLUTAMIENTO.—Teniendo en cuenta las dificultades que para los obreros que desean servir en la brigada obrera y topográfica de E. M. representa la necesidad de trasladarse a Madrid para sufrir el examen reclutatorio, se ha dispuesto que los reclutas que deseen servir en la misma sufran dicho examen en la Capitanía General de la región en que residan, ante el personal del Cuerpo de E. M., de cuyo jefe lo solicitarán, acompañando a la instancia certificado de las casas en que trabajen, expresando el tiempo que llevan en el oficio y jornal que disfrutan.

MARITIMAS

El movimiento y situación de buques en el Puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

Entraron.—El «Bellver» procedente de Barcelona.

—El laud «Enrique Malgat» con cargamento de maíz.

—De Mahón el laud «Concepción» con lastre.

Salidos.—Para Ibiza y Valencia vapor «Mallorca» con el correo pasaje y carga.

—Para Alicante, la goleta «Esperanza».

Noticias.—Prosigue la descarga de algarrobas el laud «Pepita».

—Descargan patatas dos faluchos valencianos.

—Embarca carbón con destino a Barcelona, el laud «Barcelonés».

—Descarga arroz el laud «Cerezo».

—Descarga enea la balandra «Herminia».

—Ha empezado la descarga de maíz el laud «Enrique Malgat».

—Esta mañana ha variado de fondeadero, el vapor «Balear», en reparación, con objeto de dejar puesto libre al vapor «Isleño» que ha de llegar mañana de Alicante.

—El pallebot «Juanito» ha empezado el embarque de una partida de abonos.

—Continúa fondeado en el puerto el pallebot que llegó ayer de arribada.

Si el tiempo es bueno saldrá esta madrugada.

De Teatros

Principal

Anoche dieron comienzo en este teatro los ensayos parciales de orquesta que seguirán hoy tarde y noche.

El abono de cada día va aumentando, justificándose así el gran interés que hay para oír a nuestro paisano el baritono señor Morro.

La presentación de la compañía será con la ópera de Verdi *Rigoletto* y en el desempeño de la misma acompañarán al señor Morro, la soprano ligera Carlota Delys, la contralto Pura Taboada, el tenor Mario Cortada y el bajo señor Massia.

La obra será presentada con toda propiedad, cuerpo de baile inclusive, y se cantará el duo de baritono y tiple del último acto, que por lo general suele suprimirse.

La Empresa anuncia que después de la función habrá todas las noches servicio especial de tranvías para Porto-Pi.

Lírico

Esta noche debutarán *Los Lanzis*, acróbatas jowglers y *Nita Solves* notable canzonetista a dicción que se presenta con gran lujo y nuevo repertorio.

Se proyectará un escogido programa de películas.

Balear

Hoy jueves por única vez se proyectará de seis tarde a once noche la sensacional película *Mickey* a precios populares.

Ultraismo

Disipando tinieblas

Nuestro amigo el señor Sureda nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«L'Aura de L'illot, desde las columnas del último número del semanario *L'Ignorancia*, se duele de la profunda oscuridad en que le ha dejado la lectura de la revista literaria *Grecia* órgano del ultraismo en España. Y en tan lastimoso estado pregunta por alguien que militando en la nueva tendencia pueda sacarle del negro laberinto.»

Yo, por caridad, por contarle entre mis buenos amigos y como único mallorquín que reúne las antecedentes condiciones no puedo menos de acudir en socorro del cuñado prestándole el candil de mis pocas luces. El que esto escribe es pues, modesto.

No obstante, parece ser que en las tinieblas ha buscado a tientas una definición y dice: «Todo aquel que consigue expresar *artísticamente*, sea en la forma que sea, lo que había pensado expresar es un géneo». ¡Naturalmente! La palabra *artísticamente* lo hace todo. Pero eso es la definición de géneo y no de ultraismo. En la oscuridad se ha equivocado tomando una cosa por otra.

Partimos de dos puntos precisamente distintos, Mi amigo se cree radical diciendo que el Arte no es una ciencia. Pues hay quien opina que el Arte es una ciencia. De ahí la discrepancia. Con todo nos tildan de mucho más radicales. Error; porque en ciencia no existen radicalismos. Como en muchas verdades no hay ninguna más radical que otra.

También confundió el Arte ciencia y el Academismo. No; el academismo es el Arte enseñado y el Arte no se enseña, se aprende.

Ahora bien; siendo el Arte una ciencia ha de dejar un margen infinito a las adquisiciones del futuro. Debe mantenerse en constante progresión evolutiva hacia nuevas aportaciones de belleza.

Y no rompe con el pasado, pero no se estanca.

A definitivas cristalizaciones lleva siempre más lejos su ambición.

El ultraismo es, pues, un camino. Hecha la apología razonada de una tendencia a evolucionar se podría discutir si este camino es o no es erróneo. Solo el tiempo y el estudio desvanecen los errores en ciencia, y mientras...

¡Dejemos que la inquietud juventud tienda sus alas hacia ignotos horizontes!

Jacobo Sureda.

GAOETILLAS

—**Secretaría vacante.** Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Llubi, dotada con el haber anual de 2.000 pts.

Los concursantes deberán presentar sus solicitudes dentro del término de 15 días.

—**Plata acuñada.** En el vapor «Bellver» ha sido conducida hoy una importante partida de plata acuñada para el «Crédito Balear».

—**Pasaje.** En el vapor «Bellver» solo han venido hoy 12 pasajeros, 4 en primera clase, 3 en segunda y 5 en tercera.

—**Detenido.** En Binisalem ha sido detenido un individuo por allanamiento de morada e intento de robo en una casa de aquel pueblo.

—**Foot-Ball.** El próximo domingo 17 a las 3 y media en punto tendrá lugar en el Campo Alfonso XIII el 10.º partido del concurso de medallas. Lucharán «Unión Protectora Mercantil» y «Español» arbitrando el partido don José Fornés.

La afición espera este partido que por la igualdad de fuerzas tiene que forzosa-mente resultar de mucho interés.

—**Servicios de la policía.** Cumpliendo órdenes del jefe de policía, señor Juárez, el personal a sus órdenes viene dando batidas a la gente maleante a fin de detener a los autores de varias raterías que se vienen cometiendo en los suburbios.

—Por el agente señor García ha sido detenido un sujeto de malos antecedentes autor de la sustracción de varias prendas de vestir y un reloj, de una casa de la calle de Moncadas, teniendo para ello que penetrar por una ventana y saliendo después por la puerta principal la que dejó abierta. Han sido recuperados los objetos robados, y oñtiéndolos con el detenido a disposición del Juzgado.

—Han sido detenidos, ingresando en la cárcel para cumplir quince días, dos individuos sin oficio ni domicilio conocido.

—Han sido puestos a disposición del juzgado varios individuos por ejercer coacción contra los obreros carpinteros promoviendo con ello un gran escándalo en el paseo del Borne.

—**Caida.** Esta mañana en las inmediaciones de la plaza de Eusebio Estada ha tenido la desgracia de caerse una anciana, produciéndose una herida en la cabeza.

Ha sido auxiliada por unos transeúntes y conducida luego a su domicilio.

PAQUETES POSTALES: La Balear cuida de su despacho y embalaje, Gatera, 11.

Las Señoras que usan los Verdaderos Preparados de BELLEZA Vasconcel aprecian su encan adora eficacia para aumentar la belleza natur l y corregir todo defecto estético. Folleto explicativo gratis.

EL JAPÓN

Figurines

En la Librería TOUS se han recibido las últimas figurines para la temporada de

OTOÑO E INVIERNO

Les patrons francais. Echo Damas

Les patrons francais Echo-Enfants

L' Star. La Femme Chic de Paris

Les grandes Modes de Paris

L' Album tailleur de la Femme Chic.

L' album tailleur de les grandes modes.

La véritable mode française. Arte y moda.

Fashion forail. La moda futura. Recordons

Vogue Blouses de Saison. Elite temporada

Le costum royal. La mode national.

Le cachet de Paris, Parisiana temporada

JOVEN

que posea Contabilidad se necesita. Dirigirse por escrito con referencias a J. C. Centro de Anuncios.

Para Marsella

Saldrá de Palma el 23 de Octubre. el pallebot con motor

MIRAMAR

Admite carga

Para informes, a su Consignatario

GABRIEL MULET

Marina—62

SE NECESITAN

Oficiales y aprendizas de modista. Informes, Plaza del Hospital, número 2

Asistencia Palmesana

Ultimado, por la Comisión nombrada al efecto, el proyecto de reforma del Reglamento de esta Sociedad, a partir de esta fecha, y a las horas de 18:30 a 20:30, queda de manifiesto en el despacho de Secretaría y a disposición de los señores socios que deseen examinarlo.

Palma 12 octubre 1930.—P.A. de la J. de G.—El Secretario, Antonio Garau y Vidal,

Joaquín Pascual

ABOGADO

ha trasladado su despacho y domicilio Huer-tos, 22, entresuelo y principal.

Casa amueblada

Se desea buena casa amueblada en el interior de Palma, o chalet en sitio ameno cerca ciudad. Pagarase bien contratándose por algunos meses.

Ofertas al Centro de Anuncios.

Joven aprendiz

Se necesita en la Casa Lasalle, San Nicolás, número 31.

Academia Jurídica

Dirigida por **JOSE FONT Y ARBÓS, Abogado**

Resultado conseguido en el curso de 1919 a 20 en las Universidades de Barcelona y Murcia: 8 Matriculados de Honor.—15 Sobresalientes.—22 Notables.—54 Aprobados.—5 Suspensos. Total act. s de examen: 96.
En el pasado curso han obtenido el título de Licenciado en Derecho, los alumnos de esta Academia D. José Ramón de Bobadilla y D. Ignacio Guasp y Ferragut.
Las clases empezarán el día 1.º de noviembre.

ESTABLECIMIENTOS DE ANDRÉS BUADES

Colón 33, Plaza Antonio Maura, 2

Grandes reformas en el Local

Liquidación de muchos artículos. Quinta baratura: Cubiertos aluminio puro a 4'95 pesetas docena de piezas (6 cucharas y 6 tenedores)

Mas Telegramas

La Política

Conferencias

Madrid 13 (7 n.)

Esta tarde estuvo en la presidencia conferenciando extensamente con el señor Dato, el señor Bergamín.
También visitaron al Presidente los Ministros de Instrucción y Fomento para hablarle de diversos asuntos de diferentes departamentos.

Lo que dice Dato

El señor Dato dijo que no pudo conferenciar ayer con el señor Bugallal, pero que lo hará esta misma tarde.
Dijo también que mañana se firmará la combinación de Gobernadores.

El Gobernador de Barcelona

Madrid 14 (1'30 m.)

El Subsecretario de Gobernación ignora si el Gobernador de Barcelona ha salido ya para Madrid.

Dijo que la visita le obedece solo al deseo de informar al Gobierno de la situación social de allí.
Es inexacto que el Gobernador haya dimitido.

El Rey en Estella

Dicen de Estella, que durante uno de los festejos celebrados con motivo de la entrega de la bandera al Regimiento de dicho nombre, creado recientemente, un mozo que estaba en uno de los grupos que rodeaban al Monarca, llamó la atención de éste por el entusiasmo que sin cesar demostraba.

Don Alfonso, se adelantó a él tendiéndole la mano, preguntándole luego quien era, a lo que el mozo contestó:

—Yo... nadie, uno de tantos; pero que se haría matar por ti.

El Rey sonrióse y le dió las gracias por su expresión.

Manifestaciones del señor Lerroux

Madrid 13 (10'20 n.)

Los periodistas han visitado al señor Lerroux quien dijo que le sorprendió el decreto de disolución de las Cortes, durante su viaje a Francia e Inglaterra.

Creo que los liberales han sido los primeros colaboradores pues sólo se les ocurrió reunirse cuando sabían que se concedería al señor Dato el decreto de disolución, con el objeto de formular una pueril protesta de la amargura patriótica.

Añadió que el señor Dato procurará traer una mayoría, mermando las minorías liberales e incluso a las fracciones conservadoras, pero no deben venir las izquierdas monárquicas hablando del frente único.

Para muestra basta un botón, pues se declaró faccioso al Parlamento y luego todos se habituaron a convivir y laborar en él.

Yo, dijo, desde luego, concentraré mis esfuerzos para la lucha electoral en Barcelona, sin perjuicio de presentarme en otros sitios en que me reclamen mis amigos.

Interrogado sobre el juicio que le merecía la situación en que ha quedado don Melquíades Alvarez actualmente. El señor Lerroux se limitó a decir: La historia se repite.

Las operaciones en Marruecos

La entrada en Xexahuen

Madrid 13 (2 t.)

Preguntado el ministro de la Guerra señor Vizconde de Eza por las últimas noticias recibidas de Marruecos contestó que había hablado largamente con el Rey acerca de la operación que se está preparando para entrar en la plaza de Xexahuen.

De permitirlo el tiempo, no repitiéndose los temporales que en aquella región se han desencadenado estos últimos días, se espera que mañana podrán entrar nuestras tropas en dicha plaza.

Refiriéndose al número de bajas que la prensa ha dicho que habíamos sufrido estos días, negó que fuesen tantas.

ECOS VARIOS

Reingreso de telegrafistas

Madrid 14 (5 m.)

S. M. el Rey ha firmado un Decreto concediendo el reingreso en el cuerpo a los funcionarios de telégrafos cesantes con motivo de la última huelga.

Título.—Felicitaciones

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado un Decreto concediendo el título de Marqués de Zuga a favor de D. Alberto Aznar.

El señor Dato ha recibido muchas felicitaciones con motivo de su fiesta onomástica.

FABRA.

Noticias del Extranjero

(Servicio especial del extranjero transmitido por nuestro corresponsal en Barcelona.)

Se ha firmado la paz ruso-polaca

Barcelona 14 (3'15 m.)

Londres.—Dicen al Daily Mail desde Riga que la paz ruso-polaca quedó firmada ayer.

Otro triunfo de Carpentier

Nueva York.—El campeón mundial de boxeo, el francés Carpentier, dejó fuera de combate a su contrincante Levinsky, al cuarto round.

Deschanel mejora

París.—Los médicos que cuidan al ex-presidente de la República, M. Deschanel, han comprobado en el estado de salud de este una notable mejoría.

Turismo aéreo

París.—El subsecretario de aeronáutica ha pedido al aeroclub que organice para la primavera próxima, un concurso de turismo aéreo entre Francia, Marruecos, Argelia y Túnez.

Los aliados y las reparaciones

Bruselas.—Según el corresponsal de La Libre Belgique en Londres, el Presidente del Consejo belga M. Delacroix, ha llegado a un acuerdo con el Gobierno británico, acerca de las reparaciones.

Del golpe de mano polaco en Riga

Londres.—El jefe de la delegación lituana en Londres ha declarado hoy que a menos que intervenga la Sociedad de las Naciones en ayuda de los lituanos, estos tomarán la justicia por su mano y combatirán la ocupación polaca.

Varsovia.—El general Zeligowski, que ha ocupado Riga como D'Annunzio ocupó Fiume, ha dirigido una nota al Gobierno lituano en la que dice que su intención no era entrar en lucha con Lituania. Declara que la frontera entre Lituania del norte y Lituania central será fijada por un plebiscito general y expresa la esperanza de que las dificultades del trazado de la frontera serán resueltas por Asambleas constituyentes establecidas en Kowno. Esta última será convocada sin demora.

Los socialistas italianos y Rusia

Roma.—El diario socialista Avanti organiza para mañana jueves una manifestación en favor de Rusia. El comité central de los ferroviarios ha acordado que sus adheridos no se reúnen a la manifestación.

La comisión interaliada oír las explicaciones y proposiciones de los peritos alemanes. Luego llevará un informe a los gobiernos aliados, los cuales estatuirán.

La Conferencia tendrá lugar probablemente en Bruselas, tomando parte en ella Francia e Inglaterra.

Cooperación polaco-finlandesa

Helsingfors.—El ministro de Negocios extranjeros y el de Alimentación, de Finlandia, han salido para Riga, donde conferenciaron con los delegados del Gobierno polaco. Esta conferencia se considera como indicación de una inteligencia política y una cooperación entre ambos países.

Proposiciones de los soviets a Wrangels

Londres.—En Varsovia ha circulado el rumor de que los soviets han decidido hacer proposiciones al general Wrangels y que a este efecto han enviado delegados al cuartel general del ejército de la Rusia del Sur.

El tratado de San Germán

Roma.—El Diario Oficial publica la ratificación por Italia del tratado de San Germán.

La Sociedad de las Naciones

Londres.—A la reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones que se celebrará el 18 del actual en Bruselas serán sometidos: 1.º El proyecto relativo a la creación del Tribunal Internacional permanente; 2.º Conclusiones de la Comisión consultiva permanente acerca de las cuestiones militares, navales y aéreas; 3.º Programa de limitación de armamentos de diversos Estados que quieren formar parte de la Liga de las Naciones; 4.º Estatuto de la futura Armenia y ayuda financiera a dicha nación; 5.º Presupuesto de la Sociedad de las Naciones para 1921; y 6.º Conflicto polaco-lituano.

OLIVER

El alcalde de Cork

Madrid 13 (10 n.)

Londres 12.—El periódico «Evening News» dice:

«El estado del alcalde de Cork, después de tantos días como ha pasado sin comer, según las informaciones, se debe a que éste toma zumo de uva y otras frutas y con bastante frecuencia pequeñas cantidades de vino y alcohol.

Los médicos que le asisten opinan que el referido alcalde podrá vivir aun un mes más.

DE BARCELONA

Viaje del Gobernador a Madrid

Barcelona 14 (2'30 m.)

Anoche marchó a Madrid el Gobernador Civil.

Dijo que iba a tratar con el Gobierno la cuestión de subsistencias, pero parece que el verdadero motivo son los preparativos electorales.

Otro petardo que estalla

En el Paralelo, esquina a la calle de Lórida, estalló anoche otro petardo, sin que afortunadamente causara daños ni desgracias.

Se ignoran los móviles.
Reunión sorprendente
Esta madrugada la policía sorprendió

una reunión de 200 sindicalistas en una cooperativa de la calle de Galibo.

En dicho sitio se hallaron armas y hojas de propaganda.

El precio de la leche

La cotización del precio de la leche a peseta el litro, se ha declarado abusiva por la Junta de Subsistencias.

También ha acordado ésta imponer la tasa a los mayoristas del carbón lignito.

Los empleados de la banca y bolsa

Reina gran malestar entre los empleados de la banca y bolsa, considerándose probable que se declare la huelga.

El Claustro de la Universidad

El Claustro de la Universidad acordó ver con disgusto la declaración ministerial, la cual no habla del proyecto de ley de autonomía universitaria.

Protesta de los parlamentarios regionalistas

Los parlamentarios regionalistas han dirigido un documento al Gobierno protestando que no se haya aplicado el indulto a los jóvenes nacionalistas detenidos.

Vapor incendiado

Frente a las costas de Mataró se incendió el vaporcito «Juan Grane» que llevaba un cargamento de carbón.

Se dirigió a Rosas.
Los tripulantes ganaron la costa en una lancha.

Dicho buque desplazaba 84 toneladas. Pertenece a la casa Freixa de Barcelona.—Oliver.

El referendun de los mineros

Barcelona 14 (2'30 m.)
Londres.—Se conocen los resultados del referendun de los mineros. Estos rechazan las proposiciones patronales de aumento en relación proporcional a la producción por 443.000 votos contra 72.000.

A pesar de esto se cree que ha quedado alejado el peligro de huelga, pues la mayoría se mostró propicia a someter el conflicto a una comisión arbitral.

El Rey Alejandro mordido por un mono.

Atenas.—Como se sabe, el Rey Alejandro fué mordido por un mono, habiéndose agravado a causa de una infección. No obstante esto el Dr. Vidal que ha venido de París para tratarle no ha perdido las esperanzas de salvarle.

La fiesta de la Raza

Buenos Aires.—Se ha celebrado con toda solemnidad la Fiesta de la Raza, con varios actos oficiales, festejos y banquetes.—Oliver.

BOLSA DE BARCELONA

(Cierre de ayer 13)

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

Interior	71'80
Amortizable	95'00
Exterior	84'35
Francos	45'63
Libras	24'20
Dólares	6'88
Liras	28'15
Suizos	110'60
Marcos	10'00

Como de costumbre

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 11 mañana ni de las 2 tarde.

Sorteo Navidad

PRIMER PREMIO
12 millones de pesetas 12
Administración de Loterías n.º 1, P Cort
En billetes enteros hay los siguientes números:

28.115, 28.116 y 39.841, 28.153, 30.461, 30.462, 36.177, 37.456.

En medios billetes y fracciones de vigésimos hay los siguientes números:
9.765, 24.634, 34.059, 37.553, 39.709 13.450, 13.460, 13.471, 13.472, 35.544, 35.545, 35.549, 18.591 al 18.400, 4.651 al 4 640, y 24.097.

2.000 pesetas el billete
100 pesetas el vigésimo.

Literatura moderna

Obras nuevas

La sonrisa de la esfinge, por E Gómez Carrillo, 4 pesetas.
Hania, por Enrique Sienkiewicz, 4 id.
El metal de los muertos, por Concha Espina, 5 id.
Meditaciones devotísimas del amor del Dios, hechas por Fray Diego de Estella, de la orden de San Francisco y ahora nuevamente impresas con un prólogo de Ricardo León, 6 id.
Dile... poesías en prosa por Alejandro Bher, 4 id.
El doctor de Moda, por Miguel de la Cuesta, 4 id.
La sombra, por José Toral, 5 id.
La sensualidad perversa, por Pío Baroja, 5, Pastorelas, por Concha Espina, 5 id.
El ruiseñor y la rosa, por Oscar Wilde, 4 id.
Las tribulaciones de un joven indolente, por Stevenson, 4 id.
Ve venta en la Librería de J. Tous, P. de Cort

POLVOS ROSETTE

Exquisita creación de Belleza de la Casa

PRODUCTOS VAQUER S. A.

PALMA DE MALLORCA
DIPLOMA DE HONOR, en el Concurso Nacional de Industrias, Comercios y Fábricas de 1919.

PAN DE TRIGO MALLORQUIN

Horno del Teatro
Probarlo y os convencereis.

Han llegado las excelentes máquinas PFAFF

Antigua CASA BANQUE, Colón, 34

Cuchillos de Comedor

Verdadera ganga, liquido una pequeña partida procedentes de Alemania clase extra superior a 16 pesetas media docena.
MALONDRÁ.—Gater, 5 Palma.

Academia SAIZ Carreras Militares

PELAILES 105—2.º

Continental

Es la máquina de escribir excelente, bajo todos conceptos. No necesita de falsos reclamos, pues viéndola funcionar y observando las muchas ventajas que sobre cualquiera otra reúne, convence al más ignorante en la materia.

Accesorios

Los tenemos de todas clases y para todas las marcas, de calidad extra. Nunca hemos intentado competir en precios más si vendemos siempre lo mejor de lo más bueno.

Bicicletas

de la acreditada marca PANTHER tipos de paseo, paseo ligero y media carrera. Elegante y con los últimos adelantos.

Muebles

Últimos modelos en muebles para oficina sistema norteamericano, Bureau, mesas máquina, archivadores, ficheros, etc. Los más sólidos, prácticos y elegantes.

Casa BAR-LOCK

Quint. 7—Palma—Teléfono, 49

FOLLETIN n.º 62

El Médico de las locas

por **Xavier de Montépiá**

TOMO II — (CONTINUACIÓN)

quinalmente la mano a su frente, y bajo la influencia de un aire distinto sintió la cabeza pesada.

—¡Bah!—se dijo,—esto es que estoy en ayunas; pasará en almorzando.

—Ya está colorado como la cresta de un gallo—pensó Claudio,—la cosa va bien. Ya sabéis que soy yo quien paga una copa de ajeno—dijo en voz alta entrando en un café.

Lorenzo estuvo a punto de excusarse, pero el amor propio le contuvo.

Después se dirigieron al restaurant, donde ya la mesa estaba puesta.

—¿Qué vino beberán los señores?—interrogó el mozo.

de agua.
—¡Calle!—dijo Claudio riendo.—¿Os entregáis?
—Tengo mucha sed.
—No repitáis eso, señor Lorenzo, o creeré que intentáis hacerme una jugareta.

—¿Cuál?
—La de trastornarme un poco, quedando vos firme.

—¿A vos?... ¿Con qué interés? Además, sería difícil, pues bebéis más que yo.

—No lo creáis, amigo mío... somos de la misma fuerza.

Al presentar la marinera, el mozo preguntó qué vino traía.

—Del mismo, dos botellas—dijo Claudio.

—Y con los cangrejos—añadió Lorenzo—traeréis Sauterne seco.

—¿Otras dos botellas?
—Sí.
—¡Pardiez!—pensó el mozo.—Son dos barriles, y acabarán por rodar debajo de la mesa.

Abreviaremos: las botellas desaparecieron como por encanto; la sed sobrevino al momento, se iba comiendo menos y se bebía más, y Claudio, aunque dueño siempre de sí, fingía torpe su lengua y tartamudeaba, mientras Lorenzo, que en realidad empezaba a trastornarse, juzgó ya favorable el momento de empezar a cumplir su encargo.

—¿De modo, marinero—exclamó,—que lo pasáis bien en nuestra casa?

—¿Que si lo paso bien?... ¡Cañonazo de Brest! Tendría que ser de gusto muy extraño para no pasarlo. Buena mesa, buen vino, buena cama... quisiera vivir eternamente en prisión semejante: ¡palabra de honor!

—El hecho es—replicó Lorenzo con tono malicioso,—que hay prisiones menos apetecibles que la nuestra, y vos lo sabréis, vos, que habréis tenido épocas duras.

—¿Que si las he tenido?... ¡Si os contara todo lo que yo he pasado!... pero dejémoslo para otro día.

—No, no, contadme ahora; nunca estaremos tan a propósito, y como somos amigos... porque vos sois mi amigo, ¿no es verdad?

—¡Ya lo creo!
—Pues bien, entre amigos verdaderos nada se calla.

Claudio se reía de los estragos que iba haciendo la embriaguez de Lorenzo.

—Pues bien—dijo,—empezaré por decir que he sido un verdadero golfo.

—¿Es posible?
—Cuando chico era el mismo diablo, y mi padre me puso a la puerta de la casa de un puntapié, propinado un poco más abajo de la espalda, con vuestro respeto.

—¿A la vuestra!
—Después me hice grumete y troqué los pesozones paternales por los del contramaestre, hasta que cansado de dar la vuelta al mundo no sé cuantas veces, re-

gresé a Melián, mi país natal.

—¡Melián... Melián!...—murmuró Lorenzo;—¿qué he oído yo de Melián? ¡Ah! ¡ya sé, allí es donde hicisteis de las vuestras!... Todo se sabe.

Claudio lanzó una carcajada sonora, y replicó tartamudeando como un ebrio:

—Si lo sabéis todo, no hay para qué ocultaros nada: es verdad, allí he hecho algunas diabluras... ¿Qué queréis! No se puede remediar: está en la sangre.

—Y en Melián—dijo Lorenzo creyéndose un gran diplomático,—¿en Melián conocisteis al señor Fabricio?

—¡Ah! ¿también sabéis eso? Yes, mister: ¡a vuestra salud! Allí nos conocíamos como los dedos de la mano.

—Y él es el que os salvó de aquel mal negocio.

—¿De cuál?
—De aquel en que os habíais metido... ¡Vaya si estabais perdido, compadre!

—¡Ah! El patrón ¿os contó la anécdota? El mayordomo con los dedos pulgares en los escotes de su chaleco, balanceándose en la silla, colorado como un cangrejo, riendo sin motivo, viendo todos los objetos confusos... en una palabra, completamente borracho, se asía a la única idea que sobrenadaba en su cerebro, la de arrancar el secreto al marinero.

—Si el patrón me lo cuenta todo; soy su confidente, su otro él... ¿Conque os sacó del apuro, eh?
—Era lo más natural: como que me había comprometido por él.

—¿Por él?—repuso Lorenzo asombrado.

—Sí, tal; yo obraba por su cuenta; me había pagado muy bien; pero silencio, no hablemos de eso. ¡A vuestra salud!

Y llenó el vaso de Lorenzo, se lo puso en la mano obligándole a llevarlo a los labios.

Esta última libación acabó con el desgraciado.

—Os dió dinero... ¿para qué?—balbuceó.

—Para conducir a la mujer y a la hija de su tío... vos ya lo sabréis.

—¿A la casa de salud de Auteuil, en casa del doctor Rittner?

Claudio se estremeció de alegría; el hombre de confianza de Fabricio le había dicho lo que quería saber.

Lorenzo prosiguió:
—En la casa de las locas se las atenderá bien; pagaremos lo que sea preciso; para eso heredamos... Tenemos la casa de Neuilly, tenemos millones... muchos millones, y el señor Fabricio me ha dicho: Claudio es un canalla; hay que desconfiar de él; hacéde beber, y cuando esté chispo, que os diga lo que encontró en Melián... Por eso tú, que eres mi amigo, debes decirme cuál era ese objeto para el falso testimonio... Ten confianza, yo no lo he de contar a nadie.

X
Cuando acabó de decir lo que antecede, Lorenzo, con la boca entreabierta, los ojos relucientes, miró al marinero.
(Continuará)

GRANDES ALMACÉNES José

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

1920 Otoño e Invierno 1921

Interesantes Novedades en

Lanería, Sedería, Pañería, Pañolería

Gran Salón de Modas en todas Confecciones

SASTRERIA -- MODISTERIA -- CAMISERIA

Exposición permanente en Peletería,

Precio fijo

Bastones y Paraguas, Mantas de lana,

Teléf. 217

Alfombras

MERCERIA

ZAPATERIA

NOTA.--Esta Casa no tiene Sucursales.



Si en el lugar de su residencia hubiese un doctor que hubiese empleado cincuenta años de su vida en estudiar la indigestión y la dispepsia, y este doctor anunciase que sólo trataría pacientes de esas dos enfermedades ¡qué multitudes invadirían la vecindad de su consultorio!

La Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association es especialista en el tratamiento de indigestión y dispepsia. Cincuenta años hace que las

PASTILLAS del Dr. RICHARDS están aliviando y curando a los dispepticos. Solamente nos ocupamos de enfermedades del estómago, y para atender a éstas y los síntomas que las acompañan está nuestro producto. Sean sensatos: no tomen panaceas que lo "curan todo." Pongan fe en las PASTILLAS del Dr. RICHARDS, que se destinan para indigestión y dispepsia — dos nombres distintos y una enfermedad verdadera. Su boticario las tiene. Vayan hoy mismo y pídanse las.



Representante en Baleares:

Juan Bobbin y Fuster, Plaza de Coll 65, Palma

Ramis, Estrades y Socias
Sindicato 194 y 194¹

PALMA

Maquinaria agrícola de toda clase.
Aparatos modernos para molinería y panadería.
Máquinas para aserrar maderas.
Motores a gas y a benzina.

HEMORRAGIA (PURGACIONES)

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los

Cachets del Doctor Soivré

Se curará por el solo, sin la consulta ni guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello

Venta en Barcelona: J. Vilator, Rambla de Catalunya, 98.—Venta en Palma de Mallorca: en el Centro Farmacéutico. Harina, 20 y principales farmacias de España, Portugal y América.

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso, no moja los convenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.



Remington UMC
Cartuchos para pistola automática

Su pistola merece el mejor cartucho que pueda comprarse. Atención de calidad inferior puede poner su vida en peligro.

Remington UMC
La Marca Preferida

Los cartuchos Remington UMC para pistola automática sirven para esta clase de arma de cualquiera marca que se fabrique y facilitan al tirador la facultad de hacer uso de su propia destreza. Se envía impreso especial gratis a quien lo solicite. Se ruega al interesado que escriba su dirección con claridad.

REMINGTON UMC

THE REMINGTON ARMS UMC COMPANY
233 Broadway Nueva York

Cámara de la Propiedad

Solicita un local para sus oficinas. Ofertas en este Centro de Anuncios.

Finca urbana

Se vende al 5 por ciento. Informar. Agencia Plaza Palco y Coll núm 10.

Klaxons

Para bicicleta, último modelo. Lo más nuevo.
RIERA Y GUERRERO
Riera 22 y 28

Tienda de tejidos

Se vende. Informar, Centro de Anuncios.

Gramófono

Se vende uno con 19 placas. Pelajes 90-3°

SE COMPRARIAN

Muebles en buen estado, procedentes de casa particular. Informar: Centro de Anuncios.

Se alquila

Espaciosa casa en Son Alegre, junto al mar. Informar. Pedregal 19, Son Alegre.

Barcas de BOU

Se vende una pareja, muy nueva, lista para hacerse a la mar. Informar, Sociedad «Gremio de Pescadores», Milet.

Se alquila local grande

LOCAL GRANDE capaz para industria con casa para vivienda y agua frente Iglesia San Magir, en Santa Catalina. Razór, Olmos, 168.
Cocheras para alquilar, Pueta der Jesús. Razór, Olmos, 168.



AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS
MARAVILLAS DE ESPAÑA

Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.

CREMA DE ALMENDRAS CALBER

JABÓN CALBER

Preparaciones maravillosas para el cutis.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Bocoyes-Barriles-Bidones

Para vender, precios módicos.
BROSSA, 48, principa PALMA

Se ceden

Magníficas habitaciones amuebladas a señora o caballero solo, o matrimonio sin hijos. Pension completa. Razón, Agencia de Turismo, «Las Islas Doradas», Plaza de Antonio Maura, 19 1°.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Callejón).

Se desean vender

Des Motos; una Reading Standart y otra Excelsior, la primera con Sidecar de dos plazas y en buen estado ambas.

Para informes en casa BIBILONI.

SIRVIENTA

Se necesita con buenas referencias. Se la dará buena mensajaría. Informar: Centro Anuncios.

Oficial contitero

Se necesita.—Informar, Centro de Anuncios.